

迁出发展新天地 兴起产业新蓝海

“小岛迁”牵引共富路 虾峙镇力缩“三大差距”

□记者 翁青青 通讯员 丁益斌

在虾峙岛上，一幅城乡协调、区域平衡、收入共增的海岛共同富裕新图景正渐次展开。

近年来，虾峙镇以“小岛迁”推动400余户居民跨岛安居，土地盘活率高达90%，实现人口布局优化与民生改善双突破；以“产业兴”培育年产值超30亿元的临港集群与旅游经济，带动村集体经营性收入全部突破50万元，实现产业升级与经济增收双提速；以“配套齐”构建全覆盖养老与医疗服务网络，在生态与文明同步提升中，绘就海岛共富的新图景。

以“小岛迁”重塑人口布局，以“产业兴”激活内生动力，以“配套齐”筑牢民生根基。虾峙镇正通过系统性改革，着力缩小城乡、区域、收入“三大差距”，在碧海青山间书写振兴新篇。



“小岛迁”破解空心化难题

碧波环绕的西白莲岛上，昔日的荒芜地块如今焕发新生。作为虾峙镇实施“小岛迁”战略破解空心化难题的生动实践，西白莲海工制造运维基地项目近日入选浙江省低效用地再开发典型案例，为全省提供了可借鉴的“虾峙经验”。

面对传统渔业衰退、青壮年外流、资源闲置的发展困境，虾峙镇创新思路，将“小岛迁”与“产业兴”深度融合。依托西白莲、东白莲、金钵盂等岛屿的深水岸线优势，当地精准布局临港产业，成功引进西白莲海工制造运维基地、东白莲油品储运一期二期、金钵盂青山数科不锈钢冷轧项目等重大项目。

在推进“小岛迁”过程中，虾峙镇积极创新推行“产业就业+安置补贴”双轮驱动模式，配套完善住房保障和就业培训体系，确保搬迁群众“搬得出、稳得住、能致富”。同时，通过建立“企业+村集体”利益联结机制，引导企业定向捐助村老年协会，专项用于养老、医疗等公益事业，让发展成果惠及更多群众。

从资源沉睡到产业兴旺，从人口外流到安居乐业，虾峙镇通过“小岛迁”这步妙棋，成功破解了海岛发展难题，走出了一条产业振兴与民生改善相互促进的共富新路。

虾峙镇依托岛屿资源禀赋，实施差异化产业布局：金钵盂岛上，青山数科不锈钢冷轧项目高效运转，成为虾峙打造“工业重镇”的核心引擎；西白莲聚焦船舶修造，亚泰船舶不断加大研发投入，专注高附加值船型特检维修，产业竞争力不断提升；东白莲则发力油品储运，为区域能源提供有力支撑……这些重大工业项目不仅夯实了产业根基，更为当地创造了大量就业岗位，带动了片区配套服务业蓬勃发展。

与此同时，一场以旅游赋能乡村的变革画卷，正在本岛徐徐展开。夏日的虾峙岛东晓村，海风轻拂。河泥漕海滨新修的观景平台上游客络绎不绝。这幅生机勃勃的景象，正是虾峙镇以“产业兴”为引擎，推动传统渔村焕发新生的生动写照。

东晓村的蜕变始于对闲置资源的巧妙盘活。村里将废弃仓库、闲置学校等改造为特色民宿，开创

“产业兴”激活海岛经济

全市集体建设用地入市先例。这些获评省级金宿、银宿的精品民宿，不仅成为游客的热门选择，更带动了周边商业繁荣。

统一规划的沿街店铺突出渔业文化特色，使这里成为网红打卡地。通过深入挖掘渔业文化和红色文化，打造“最美渔村”红色文化风景线，建设民俗馆等教育点，实现了“文旅”“渔旅”的深度融合。

近年来，虾峙镇创新打破村域界限，以东晓村3A级景区村为基础，联动周边五村组建“大东晓产旅共富联盟”，形成“工业筑基、旅游赋能”的发展格局。西白莲船舶修造基地、小虾峙产业园区、中奥宏达地下水封洞库等重大工业项目，不仅夯实了产业根基，更带动了片区配套服务业发展。以河泥漕渔村为重点，创新盘活闲置农房20余栋，培育18家精品民宿，形成总投资超6000万元的民宿聚落。

如今，在虾峙镇，“我们的村运”“共富市集”“慢



慢走”民宿沙龙等特色活动成为这里的亮丽名片，此外，当地持续壮大“沟头井”猪肉品牌，培育“虾峙嫩嫩”“凉湖土鸡”等农特产品品牌，通过“虾意直播”共富工坊拓展销路，构建起“活动引流、消费转化、集体增收”的良性循环，推动一二三产深度融合，为共同富裕注入源源不断的活力。

“配套齐”保障“幸福托底”

医生制度，定期为老人开展体检和慢性病筛查，确保海岛老人享受与城区同质化的医疗服务。

健全共享机制是长效保障。如今，虾峙镇创新建立的“企业+村集体+农户”多元分成机制，让工业项目优先吸纳本地劳动力，民宿经营带动旅游收入反哺村集体，农特产品利润定向用于公益事业，形成共建共享的良性循环。

如今，虾峙镇的街头巷尾，老人们在公园散步、在家中休养、享受上门医疗的画面，共同绘就了“老有颐养”的民生新图景。这些点滴变化，正悄然提升着海岛老人的获得感和幸福感。

“共富裕”缩小“三大差距”

“老”示范点，让海岛老人享受到优质养老服务。

通过精准布局临港产业，虾峙镇培育壮大了船舶修造、油品储运等优势产业，相关项目年产值突破30亿元，吸纳本地就业超百人。2025年1—7月，全镇固定资产投资同比增长31.61%，规上工业产值同比增长220.62%，地方税收收入增长174.16%。与此同时，旅游经济蓬勃发展，产业发展带动村集体经济壮大，全镇6个村集体经济收入均突破50万元，增幅超5%，“大东晓产旅共富联盟”的带动效应持续释放。

虾峙镇在发展中始终坚持以民为本，全镇家庭

医生签约等服务覆盖率提升至90%，迁居居民的住房品质、生活交通、周边环境得到显著改善。通过持续推进垃圾分类、污水治理等行动，生态环境质量不断提升，实现了“产业发展与生态保护”的协同共进，文明健康的新风尚逐渐形成。

从产业单一到多元发展，从基础薄弱到服务完善，虾峙镇坚持特色临港产业与海岛共同富裕互促共进、产业融合与民富村强协同发展，着力缩小城乡、区域、收入“三大差距”，走出一条独具特色的共同富裕新路子。

